
domendul mvăţămîntuiljud comiunist al muncitoairelor şi ţăraneeloir, i 's-a décernât 
Ordinul „Lenin". 

lata cine este Maria Ilinicina Ulianova. 
Dacă ìn A treia, patetica, problema importantă este aceea a raportului Lenin 

şi partidul, şi dacă am împărţi personajele ìn : comunisti şi necomunişti, buni şi 
răi, pozitivi şi negativi, Maria Ilinicina va repxezenta, alătuird de Lenin şi de 
Diatlov, figura comunistului, a luptătorului neînfîricat si intransigent, a tova-
răşului devotat lui Lenin şi mişcării revoluţionaire. Apare în piesă in iperioada 
anilòr 1923—1924. când, pentru un an şi jumătate, îşi înitrerupe activitatea la 
„Pravda" din cauza boldi lui Lenin. Acum, Ulianova nu este nurnai om de partid, 
ci soră girijulie şi înţeleaptă, preocuipatâ de boala care il macina pe Lenin. 
„Despre Volodia s-a spus totdeauna că-i un om mare. Dar crezi că-i uşor? E un 
lucru foarte greu". Şi ea, Ulianova, ştie cìt e de greu. E in preajma lui, împreună 
cu Nadejda Krupskaia, il urmăreşte, Ş/tie mai ales cìt de grav bolnav e. Dar mai 
ştie că numai munca ìi face bine, că nu poate sta, că întîlnirile cu oamenii, cu 
muncitorii, îi dau aripi : îl duce deci într-o otelărie, unde Lenin rìde, glumeşte, 
se bucură, făureşte visuri; îl incìnta meşteşugul oţelarilor care fac un oţel la fel 
de bun ca acel din Ruhr. 

în general, tot timpul piesei, este in preajma lui, participa la emoţiile şi 
munca lui. 

Să ântruchipez scenic această interesantă şi vie figura a mişcării revoluţio-
nare comuniste, iată o sarcină de răspundere. O să-mi fie greu, ştiu asta, dar 
ajutată de regizor, care mă urmăreşte atent, pdate că am să rezolv grelele pro
blème pe care mi le ridica rolul. 

Octomibràe, 1959 Raluca Zamfirescu 

Marea Revolute luminează actualifafea 

încredinţîndu-mi direcţia de scena a piesei lui M. Şatrov, ìn numele revolu-
-ţiei, Teatrul Armatei mi-a dat o sarcină pe cìt de interesantă pe atìt de dificilă : 
aceea de a da viaţă scenica unor emoţionante pagini din istoria revoluţiei, inchi
nate cu deosebire iparticipării tineretului la lupta pentru puterea sovietica. 

Cuvintele pe care le rosteşte in piesă, la un moment dat, Vladimir Ilici Le
nin — „Pentru noi, o luna de revoluţie face cìt un şir de ani" — reprezintă, după 
părerea mea, cheia înţelegerid, atìt a epocii, cìt şi a dinamismului acţiunii drama-
tice prezentate de Şatrov. Acţiunea piesei cuprinde un episod frămîntat din viaţa 
Rusiei anilòr 1918, momentul in care forţele revoluţionare şi cele contrarevoluţio-
nare sìnt molestate in lupta decisiva pentru putere. Ò luptă cînd făţişă, cînd surdă, 
in care toţi oamenii — bătrîni, maturi sau tineri — sînt obligaţi să-şi spună ouvìn-
tul. în succesiunea vertiginoasă a evenimentelor, oamenii n-au voie să ezite, tre-
buie să înţeleagă totul cu repeziciune, să ia atitudinj precise, hotăriri definitive. 
Cele două tabere aflate în luptă cauta prin toate mijloacele să atragă de partea 
1er tineretul încà neformat pe plan politic. In cduda condiiţiilor grêle, a foametei 
şi dezorientării pe care cauta să o semene contrarevoluţionarii, în ciuda acţiunilor 
diversioniste ale acestora, tineretul îşi face drum cu ìncredere spre bolşevicd şi 
luptă cu abnegaţie pentru revoluţie, sacrdficîndu-şi chiar viaţa atunci cînd cauza 
o cere. Tinerii eroi Vanea, Petea sau Iaska dovedesc o maturizare precoce, potri-
vindu-şi paşii după înaintaxea tumultuoasă a revoluţiei ; în focul lupted, ed îşi în-
suşesc experienţa de viaţă şi spiritul revoluţionar. 

Poezia revoluţiei, aşa cum a fost redată de dramaturg şi aşa cum vrem s-o 
subliniem noi, nu consta în efuziuni sentimentale sau fals-eroice, ci în adevărul 
uneori crud ce ne este înfăţiyat, în ritmul viu al desfăşurării întîmplărilor, în pa-
tosul puterid de sacrdidcdu, în sdnnplitatea cu care s'nt zugrăviţi eroid, în putexea 
de convdngere pe care o are relatarea lapidară a faptelor. 

Regiei îi revine drept sarcină principală sublinierea caracterulud de evocare, 
pe care o are aceastà lucrare dramatică, „în numele revoluţiei, adu-ţi aminte" 
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constituind leit-motivul principal al piesei. Caraoterul evocator nu .trebuie privit 
însă prin vălul unui „aşa a fost atunci", al lucrului ce păstrează un interes dear 
documentar, ci prin prisma mesajului de necurmată actualitate, pe care îl oferă 
Marea Revoluţie Socialista, vremurilor de acum. Vom cauta, prin urinare, ca în 
evoluţia personajelor şi a acţiunii să transmitem publicului ideea oontinuităţii 
revoluţiei, nu ântrebudnţînd un „prezent istorie", ci aducînd pe scena aotualitatea 
unor evenimente ce s-au petrecut aoum patruzeci şi dod de and. 

In asparaţiile lui Boris, Stepan, aie Tonied sau Jenej descdfrăm aspdraţiiile 
tineretului din zilele noastre, forţa morală şi puterea lui de sacrdfdciu. 

într-o égala măsură considerăm necesară reliefarea suflului eroic de care este 
străbătută piesa, ca şi a modului simplu în care oamenii îsi jentfesc viaţa in numele 
revoluţiei. Sacrdfdoiile lor prezentate în mod firesc, fără emfază şi fără grandiloc-
venţă, consti tuie mijloacele de bază pentru a arata măreţia acestor eroi. 

Prezenţa în piesă a unor persona je ca Lenin şi Dzerjinski impune o deo-
sebită răspundere direcţiei de scena. Apariţia lor (desi redusă în economia lucrării) 
trebuie sa capete întreaga consistente şi greutate isterica şi dramatică pe care o 
solicita textul, trebuie să vădească pregnant omenescul acestor ccnducători bolşe-
vici, marea lor dragoste faţă de tînăra generaţie. în această direcţie, experienţa 
acumulată cu prilejul montani la Teatrul de Stat din Bacău a piesei lui Pogodinr 
Orologiul Kremlinului, imi va fi de un preţios ajutor. 

In ciuda intrigii ibogate, piesa are o linie clară de des>făş|urare, ea urmărind 
îndeaproape, fără divagaţii colaterale, pe tinerii eroi. Aceeaşi claritate prin simpli-
tate o vom căuta şi în rezolvarea plastica a locurilor unde se petrece acţiunea : 
vom folosd doar un fundal şi sumare demente de recuzită. Cadrul plastic îl dorim 
asemănător gravurilor colorate, cu un desen precis şi simplu, pentru a pune in 
valoare oamenii şi evenimentele. 

în numele revoluţiei, piesă de tineret şi cu tineret (majoritatea distribuţieî 
este formata ddn actori tdnerd ai teatrulud), constdtuie aportul nostru modest la săr-
bătorirea cedei de a 42-a aniversări a Marii Revolutii Socialiste din Octombrie. 

Andrei Brădeanu 

Infruchiparea lui Lenin: 
un mare examen artistic 

Intr-un articol publicat în revista „Teatrul" acum cìteva luni, vorbind despre 
felul in care m-am străduit să aduc pe scena figura impresionantă a genialuluì 
Vladimir Ilici Lenin, ìncheiam cele scrise de mine cu angajamentul ca, în cazul 
cìnd peste cîţiva ani voi avea prilejul să reiau acest mare rol, să caut să-1 pre-
zint cit mai îmbogăţit. Nici n-am crezut că într-un răgaz atît de scurt, voi fi 
pus sa reflectez ddn nou asupra angajamentului pe care l-am luet atumed. Şi data 
că, după Orologiul Kremlinului, jucat pentru prima oară pe scena Studdoului ex
perimental al Institutului de Artă Teatrală şi Cinematografica „Ion Luca Cara-
giale", A treia, patetica, pe prima scena a tării, îmd readuce în cîmpul preocu-
părilor zilnice, chipul atît de cunosout şi de drag al conducătorului proletaria-
tului mondial. 

Aprofundarea unui rol constituie o problema permanente pentru fdecare 
slujitor al scenei, ea devine însă cu atît mai necesară atunci cìnd e vorba de 
uriaşa personalitate a lui Vladimir Ilici, iar mărturdsirile lui Sciukin, Strauh şi 
Smirnov, acesti remarcabili interpreti ai lui Lenin, arata posibilităţile nelimitate 
pe care le prezintă unui actor zugrăvirea acestui mare om. Caracter puternic şi 
complex, geniu politic, dar în acelaşi timp om simplu şi modest, om de vasta 
cultura şi de o principialitate ce exprima înaltul său umanism, Lenin prezintă 
— pentru cei care încearcă să-i dea viaţă scenica — un nesecat izvor de inspd-
raţie artistica. 

Cìnd am vorbit despre Lenin din Orologiul Kremlinului, am arătat senti-
mentul copleşitor pe care l-am ìncercat la gîndul că va trebui să realizez un 
asemenea rol. Primele emoţii, odată trecute, am pornit la lucru cu febrilitatea 
celui ce are de ìmplinit o sarcină de o deosebită ră&pundere şi, în munca pe care 
am depus-o, m-am străduit sa dnteleg şi să redau, cu toate forţele mele artistice. 
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